

«А посеянное на каменистых местах означает того, кто слышит слово и тотчас с радостью принимает его, но не имеет в себе корня и непостоянен».

( Матф. 13: 20-21)



«Нет во всей России, а может быть, на Земном шаре, никого более коренного по вкусу, по укладу, по организации души, чем костромичи».

П. Флоренский

## УКОРЕНЕНИЕ

# Краткая история с. Матвеевского

написана К.В. Весниным, прожившим в этих краях почти всю свою жизнь (с 1914 по 1970 гг.)

Прежде всего я хочу кратко описать историю Поветлужья, как эта местность называется с XIII столетия. В 1214 году с разрешения марийского князя Коджи русские поселились на марийских землях и основали три поселения: Якшан, ныне Кажирово, Шангу, ныне Шангское-Городище, и Булансы, ныне Одоевское. Все эти поселения расположены по реке Ветлуге. В 1246 году они были сожжены татарами, а жители перебиты или уведены в плен. В 1247 г. князь Александр Невский владел не только новгородскими, но и ветлужскими землями, но потом земли по реке Ветлуге снова оказались под управлением марийских князей.

В 1423 году из Карелии в Поветлужье был переведен монастырь, который стал называться «Карельский Николаевский мужской монастырь на земле марийской». Этот монастырь находился в Якшане, ныне Кажирово. В 1463 году галицкие князья, подчинившиеся Москве, завоевали марийские города: Шангу и Юр, ныне город Ветлуга. Позднее Карельский Николаевский монастырь в Якшане был разграблен татарами, а его игумен, Сергей, был убит в церкви во время богослужения. Насельники монастыря большей частью были перебиты, другая их часть разбежалась. Позднее в 10 км от Якшана был организован Кажировский женский монастырь, просуществовавший до 1927 года. В этом году он был закрыт, и на его месте был организован совхоз имени Дзержинского, который в 1964 году вошел в совхоз «Заветлужский» Вохомского района Костромской области.

Когда вятские мужики стали покупать эти земли для по-

селения у помещиков Сергеевых, то они назывались Кажировские пустоши<sup>1</sup>.

В период бурного развития капитализма в России в конце прошлого столетия для роста городов и промышленного строительства требовалось большое количество леса. Поэтому в то время велась интенсивная заготовка и отправка круглого леса в промышленные центры страны. Все эти места были покрыты сплошным лесом, принадлежавшим таким крупным помещикам как Лугинины и Ефремовы, которые владели сотнями тысяч десятин леса, а также мелким помещикам, таким как Сергеевы, имевшим лишь небольшие лесные участки под дачи. Лесовладельцы занимались заготовкой и сплавом древесины в низовья Волги для продажи в промышленных центрах. Они сами нанимали дешевую рабочую силу среди малоземельного местного населения или сдавали леса в аренду крупным кулакам из местного населения, тоже заготавливавшим и сплавающим лес с помощью наемной рабочей силы. Этих арендаторов, называвшихся лесопромышленниками, самым беспощадным образом эксплуатировали беднейшее население края.

Вырубка леса велась беспланово; остатки от порубок не очищались и не сжигались, и поэтому по причине большой захламленности лесов в засушливые 1900 и 1901 годы все эти места выгорели. Хотя помещики и принимали меры к тушению лесных пожаров, но не дали ожидаемых результатов. Местные крестьяне, потушив пожар в лесу, иногда поджигали его снова, поскольку за тушение пожаров лесовладельцы хорошо пла-

тили: от 1,5 до 2 руб. в день, тогда как обычный рабочий день в то время оплачивался в среднем в размере 40-50 коп. Кроме того, выгоревшие леса помещики сразу же продавались местным крестьянам.

Дачные участки братьев Михаила Петровича и Александра Петровича Сергеевых в 1900-1901 году чуть ли не полностью выгорели. Поэтому они сразу же приступили к продаже своих земель: сначала Михаил Петрович, а потом и Александр Петрович. Первые поселки появились на землях Михаила Петровича — хутор Винокурцева Ефима, поселок Козловский-1, поселок Загатино, поселок Бусыгинский, Колеватовский, Робытковский и другие. Эти хутора и поселки заселялись в 1902 году, немного позднее появились поселки Новоселовский, Даньковский и Соболевский. Последние строились не на гарях, а на невыгоревших местах, то есть крестьяне «селились на зелень», как принято было тогда говорить. Землю покупали по цене от 25 до 50 руб. за десятину в зависимости от качества земли и угодий, а также от того, была ли это гарь или «зелень». Земли покупали как за наличный расчет, так и в рассрочку, через земельный банк.

Хутора и поселки назывались по названиям местных рек, по фамилиям первых переселенцев и по названиям деревень, откуда они прибыли. Большинство из них переселилось из Вятской губернии, остальные — из Вологодской и Костромской.

Помещик Александр Петрович Сергеев начал продавать свои земли позднее, примерно с 1904 года. Первые поселки на его дачном участке были: Смородинский, Сенниковский, Скоба, Елминовский, Мальцевский, Панихинский, Гребенковский, Кажеровский<sup>2</sup> и другие. Александр Петрович продавал земли по тем же ценам, что и Михаил Петрович. Люди переселялись в основном из тех же губерний. Эти места с начала заселения назывались «Сергеевскими».

Селились здесь большей частью зажиточные кулацкие семьи и крестьяне-средняки, но было немало и бедняков. Новые земли требовали немалых усилий для расчистки. Особенно трудоемкой была процедура корчевки пней. Зажиточные кулацкие хозяйства для проведения этих работ нанимали и беспощадно эксплуатировали беднейшее население края. Отдельные кулаки держали по несколько батраков, работавших у них годами. За год батраку платили по 30, 40 и иногда по 50 руб. За расчистку одной десятины<sup>3</sup> платили по 8-10 руб. Дешево ценился труд и в строительстве.

Отдельные кулацкие хозяйства покупали от 50 до 150 десятин земли.



Троицкая церковь в с. Матвеевское. Октябрь 2003 г.

Большинство же трудовых середняцких хозяйств, вынужденных переселиться из-за малоземелья и не имевших достаточно средств, приехав на новые земли, покупали у помещика по 5-10 десятин на хозяйство. Многие из них зарабатывали себе средства для покупки работ, особенно в строительстве и других работах, особенно у Александра Петровича. Этого барина уважали за то, что и он не обижал простой народ.

В 1912 году выгорели леса у помещика Ефремова, дачный участок которого граничил с землями братьев Сергеевых, и он в конце 1912 года приступил к продаже выгоревших лесов. Это была уже вторая волна заселения края. Помещик Ефремов продавал свои земли дороже, чем братья Сергеевы. Первые поселки в «Ефремовских» землях: Козловский-2, Красавский, Вятско-Николаевский, Деминский, Яблочанский и другие.

Население этой местности стало расти довольно быстро, но из-за начала I-ой мировой войны темпы переселения на земли Ефремова несколько снизились. Данная местность до Советской власти относилась к Хорошевской волости Ветлужского уезда Костромской губернии. Всеми делами на месте руководил волостной старшина с урядником и стражником, находившийся при волостном управлении в д. Круглица. В новонаселенном же месте по существу не было никакой власти. Вот только урядник периодически выезжал на место для сбора налогов с населения.

Поскольку население этой местности росло очень быстро, появилась необходимость в массовом совершении церковных обрядов, таких как венчание, крещение новорожденных и отпевание. Да и участие в богослужении было по тем временам для крестьян первейшей необходимостью. Села же, где находились церкви, были далеко: село Покров (Заветлужье) — 15-25 км, село Кокрино (Хмелевка) — 12-16 км, село Кажирово — 25-30 км; женский Кажировский монастырь — 12-20 км. Да и дороги в этих местах становились проезжими только с наступлением зимних холодов.

Примерно в 1910-1911 гг. группа передовых крестьян стала думать о строительстве новой церкви. Встал вопрос о месте, где строить церковь, и о покупке земли для нее.

<sup>1</sup>Сведения о далеком прошлом этих мест взяты автором из Архива записей Костромской губернии, находящегося в г. Москве.

<sup>2</sup>Последние три поселка селились "на зелень".

<sup>3</sup>чуть меньше гектара

На собрании граждан решили создать комиссию. Комиссия прежде всего обратилась к помещику, Сергееву Михаилу Петровичу, по поводу выделения земельного участка под село в количестве 30 десятин. Предложили — если он пожертвует под село 30 десятин земли бесплатно — назвать село в его честь «Михайловским». Но Сергеев М.П. отказал, сказав при этом: «Платите по 20 рублей за десятину — нарежу хоть 50 или 100 десятин». Тогда один старичок, Глушков Федор Иванович, из д. Робытково, поехал в Шабалино, затем в г. Котельнич Вятской губернии и нашел там человека, который пожертвовал 600 рублей на покупку земли под село, то есть на 30 десятин. Это был купец Андрианов Матвей Иванович, имевший крупный мыловаренный завод и несколько магазинов. В честь этого купца и назвали село Матвеевским.

Разослали также в разные места по двое два десятка стариков с кружками для сбора денег на строительство новой церкви, и это повторялось неоднократно. Пишущий эти строки имел счастье собирать с одним из старичков средства на строительство церкви в Чернявской волости Никольского уезда Вологодской губернии в 1914 году. Начали поступать равные вклады от местного населения и из ближайших сел. Так, собрав всем миром деньги, и начали строить церковь, заложив ее 29 ноября 1913 года по новому стилю. Закончили строительство церкви и освятили ее 28 января 1916 года. С этого времени наши места стали называться не «Сергеевскими», а «Матвеевскими». Окончательно это название закрепилось после принятия Конституции 1924 года и укрупнения сельсоветов, которые стали называться Матвеевским и Бусыгинским.

(Продолжение следует)

